

ИСТОРИЯ

В. В. Гермизеева

Отражение проблем административного управления Степным краем на страницах газеты «Омский вестник» (1909–1917)

В статье анализируется содержание публикаций в газете «Омский вестник», посвященных деятельности административных учреждений Степного края. В них содержатся сведения о кадровых перемещениях, информация о деятельности различных совещаний и комиссий, о взаимодействии областной администрации и органов городского самоуправления. На страницах издания часто публиковались обязательные постановления, приказы и распоряжения генерал-губернатора Степного края и местных губернаторов. Автор приходит к выводу, что газета «Омский вестник» является важным историческим источником, позволяющим проанализировать особенности местного управления, проследить проблемы, которые решала администрация края в отдельные годы.

Ключевые слова: Степной край, администрация, управление, губернатор, периодическая печать.

Д. С. Орлов

Развитие зерноводства в Омской области во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.: тенденции, этапы, итоги

Реализуется поэтапная реконструкция основных тенденций развития зернопроизводства в Омской области в 1960–1980-е гг. Установлено, что рост производства хлебопродуктов в рассматриваемое время в регионе чередовался с периодами его падения. На динамику зерновой отрасли в Омской области оказывали влияние перестройки хозяйственного механизма, наращивание материально-технической базы, агротехнологии, изменения в структуре посевных площадей. Вместе с тем, базовым фактором развития отрасли в регионе оставались погодно-климатические условия, значительно влиявшие на колебания урожайности хлебов.

Ключевые слова: сельское хозяйство, аграрная политика, зерновое производство, совхозы, колхозы, Омская область.

Д. И. Петин

«Известий не имею о нем и сам не пишу...»: источники личного происхождения о судьбе эмигранта Николая Николаевича Артамонова-младшего

В работе представлена попытка реконструкции трагического жизненного пути эмигранта Н. Н. Артамонова-младшего – представителя известного в России рода военных. Публикация является продолжением научных изысканий автора, посвященных этой семье. На примере отдельно взятой персоналии раскрывается неоднозначное положение русской эмиграции в США в первой половине 1920-х гг. Статья позволяет оценить информационный потенциал источников личного происхождения применительно к подготовке историко-биографического исследования, посвященного русской эмиграции. Автор приходит к выводу о ценности этого

типа документов при изучении культуры, общественной жизни и повседневности русской эмиграции и советского общества в указанный период.

Ключевые слова: Гражданская война, белое движение, эмиграция, генеалогия, Санкт-Петербург, Омск, Соединенные Штаты Америки, Нью-Йорк.

А. Е. Вольф

Организация поиска полезных ископаемых в Ямало-Ненецком национальном округе и создание в нем первых производственно-территориальных комплексов (1932–1935 гг.)

В статье рассмотрены причины, которые стимулировали организацию поиска полезных ископаемых на территории Ямало-Ненецкого округа во второй пятилетке (1933–1937 гг.) и созданию в нем производственно-территориальных комплексов в горной промышленности. Характерно, что в указанную пятилетку округ трижды передавали из одной территориальной единицы в другую. До 1933 г. он входил в состав Уральской области (центр, город Свердловск), в 1934 г. – в состав Обско-Иртышской области (центр, город Тюмень), в 1935 г. был включен в состав Омской области (центр, город Омск). Изначально поиск полезных ископаемых на территории Западной Сибири осуществлялся в связи с потребностями Урало-Кузнецкого комбината, который был построен в 1929–1932 гг. Для обслуживания комплекса использовали ресурсы сопредельных территорий (Северо-Восточный Казахстан, Урал, Башкирия, Западная Сибирь). В то время геолого-поисковые работы велись почти на всей территории Уральской области, за исключением Ямало-Ненецкого округа.

После образования в Обско-Иртышской области областной краеведческой организации (июнь–август 1934 г.), и создания в Ямало-Ненецком национальном округе ее структурного подразделения (сентябрь–декабрь 1934 г.), в средствах массовой информации появились сведения о наличии в округе полезных ископаемых. Власть решила, если есть полезные ископаемые, значит должно быть и свое производство. В 1935–1936 гг. Ямало-Ненецкий окрисполком ходатайствовал перед Омским облисполкомом о выделении для округа денежных средств на строительство предприятий горной промышленности – кирпичного и известнякового производства.

Ключевые слова: производственно-территориальный комплекс, ценность месторождения, горная промышленность, Салехард, Аксарка, Обско-Иртышское общество изучения края, Ямало-Ненецкий национальный округ, Уральская область, Обско-Иртышская область, Омская область.

Круглый стол

С. В. Новиков

Источники по локальной современной истории как составляющей истории страны – проблемы сохранения и возможности использования

Соотношение исторической науки и краеведения не является объектом научной полемики. В отечественной научной традиции они разведены и существуют как различные отрасли знания. В этих условиях краеведческие материалы получают право на жизнь только в случае упоминания о том или ином локальном событии в контексте общероссийской истории и её концепции. В этой ситуации они зачастую призваны служить иллюстративным подтверждением этой исторической концепции. Между тем материалы локальной истории способны не только дополнить и проиллюстрировать, но и внести коррективы в содержание исторического повествования. Особое значение это обстоятельство имеет по отношению

к современной истории, так как она тесно переплетена с социально-экономической и общественно-политической жизнью последних десятилетий.

Ключевые слова: краеведение, районная печать, устная история, Исторический архив Омской области.

И. А. Махнанова

Районное измерение омского краеведения: к вопросу изучения наследия В. С. Аношина, Н. Ф. Чернокова, И. С. Коровкина

В статье представлены сведения из архивных источников, дополняющих известные биобиблиографические сведения о краоведах Омской области – В. С. Аношине, Н. Ф. Чернокове, И. С. Коровкине. Аргументируется тезис о необходимости изучения сведений о краоведах – И. Ф. Кирыкин, П. Т. Сигутов, М. А. Бизякина, А. А. Варушина, Н. А. Свиркин, М. И. Ракитина.

Ключевые слова: краеведение, районная печать, устная история, Исторический архив Омской области.

И. А. Костюк

Социокультурное развитие районов Омской области как один из показателей состояния социальной сферы современной России

Успешность реформирования в обществе затрагивающее все сферы во многом зависит от осуществляемых перемен в социальной сфере, ведь преобразования осуществляются людьми, которые способны их осознанно принимать и реализовывать, а значит сохранять приверженность традиции, принимая новаторства, как значимые реальные ценности. Именно в таком аспекте социокультурная деятельность формирует социокультурное пространство, с активностью субъекта как носителя и творца культурных ценностей, способно потеснить культурную деятельность, когда всем участникам предопределялась пассивная роль созерцателя и участника в лучшем случае, а не коллективного творца происходящего. В материале рассматриваются конкретные мероприятия, осуществляемые в муниципальных районах Омской области, реализуемые в рамках пяти направлений проводимой государственной и региональной политики в социокультурной сфере, а также традиции отдельных муниципальных образований, вобравшие инициативу и реализовавшие стремления и талант самих сельских жителей.

Ключевые слова: культурное пространство, социокультурная деятельность, социокультурное пространство, культурная деятельность, социальная сфера.

О. А. Кирьяш

Политическая жизнь Тевризского района Омской области: 1996–2012 гг.

В статье представлена реконструкция политических событий 1992–2012 гг.: выборов Президента и Государственной Думы Российской Федерации, нашедших отражение в районной периодической печати. Автор раскрывает особенности и роль районной печати в формировании политического выбора граждан района. Основываясь на материалах районной прессы, автор представляет политическую картину того времени, ее постепенное изменение и трансформацию.

Ключевые слова: Тевризский район, выборы Президента, Государственная Дума, районная печать, политическая жизнь.

М. С. Новиков

Парламентаризм и номенклатура в политической жизни района. Референдум, выборы членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы в Большеуковском районе Омской области. 1993–2011 гг.

Одной из составляющей политической жизни России в обозначенный период являлись референдум по Конституции и выборы депутатов законодательных органов страны. В отдельно взятом районе на волеизъявление граждан помимо федеральных и областных средств массовой информации оказывали влияние районная печать, местные органы исполнительной власти, общественные и политические организации, действующие на месте. Выявление степени влияния всех указанных субъектов политического процесса делает возможным не только реконструкцию исторических событий применительно к отдельно взятому сельскому району, но и позволяет выявить отношение граждан к реформам, проводимым правительством. Исследование позволяет ставить вопрос о формах влияния властных структур на умонастроения избирателей, рассматривать изменения отношений населения в зависимости от корректировки социально-экономического курса и политической риторики.

Ключевые слова: Большеуковский район, газета «Луч», КПРФ, АПР, «НДР – Наш дом Россия», «Единая Россия», референдум, выборы депутатов.

ЯЗЫКОЗНАНИЕ

М. Р. Арпентьева

Проблемы поэтического перевода

Работа посвящена проблемам перевода как процесса и результата понимания, диалога с текстом и его автором в процессе перевода. Перевод – понимающая деятельность, требующая трансординарного знания как собственного, так и переводимого языка. Трудности перевода особенно хорошо иллюстрируют переводы стихотворений. Каждое слово в стихотворении зависит от всех значений прилегающих к нему слов и определяется многочисленными характеристиками целого текста, а сами смыслы и слова многослойны и отражают духовный поиск автора. Обучение иностранному языку в контексте перевода поэтических произведений есть одна из наиболее продуктивных технологий развития понимания языка как целостного, социокультурного феномена. Чтобы переводить стихотворения нужно осуществить целый, многостадийный комплекс сопоставлений внутренних и внешних, очевидных и скрытых, этнически специфических и общих смыслов и контекстов написания стихотворения и его переводов.

Ключевые слова: перевод, понимание, диалог, иностранный язык, стихотворение, обучение.

А. Г. Голодов

Антропонимическая контаминация как политический маркер времени (на материале немецкого языка)

Контаминация как вид языковой игры является вербальной реакцией на актуальные события, кризисные ситуации, а также на особо интересные эпизоды в политической, и общественной жизни. Все образованные от основы имени Tramp (немецкий вариант английского Trump)

лексемы имеют в немецком языке негативную коннотацию, что уже априори провоцирует негативное восприятие «немецким ухом» антропологических контаминантов на базе имени американского президента. К этому добавляется и мощный экстралингвистический фактор – негативное восприятие сначала кандидата, а затем и президента Трампа как личности, и как политика, который не вписался в «трансатлантическую картину мира» немецкой политической элиты и обслуживающих её интересы СМИ. Использование антропологических контаминантов, образованных от имени Trump, не носит массового характера. Однако эти контаминанты бьют в цель как высокоточное оружие. Именно поэтому их можно рассматривать как знаковые лингвистические маркеры своего политического времени.

Ключевые слова: информационная война, язык немецкой массовой прессы, антропологическая контаминация, президент Трамп.

О. А. Гурьянова

Синонимия в английской терминологии телевидения

Статья посвящена изучению синонимии в английской терминологии телевидения. Рассмотрены различные подходы к проблеме синонимии в научной терминологии. Автором проанализированы различные категории терминов-синонимов. В работе исследуются синонимические ряды в соответствии с длиной ряда. Отличительной особенностью английской терминологии телевидения является преобладание синонимических рядов с двумя терминами в их составе. Выявленные закономерности изучаемой терминологии необходимо учитывать специалистам данной предметной области, лингвистам-переводчикам и терминографам, обеспечивающим сбор и обработку профессионально-ориентированного материала.

Ключевые слова: английская терминология телевидения, синонимические ряды, синонимические выражения, доминанта, семантический оттенок, межотраслевые синонимы.

ФИЛОСОФИЯ

Е. В. Пастухова, Е. А. Цветухина

К вопросу о вторичной языковой личности: коммуникатор, интерпретатор или автор?

В культуре Постмодерна текст получает статус «субъекта», а языковая личность становится средством осуществления нарратива в заданном дискурсе и в этом качестве распадается на три типа: коммуникатор, интерпретатор, творец. В итоге авторы статьи приходят к выводу, что аутентичной языковой личностью – активным субъектом коммуникации – является личность-творец, реализующий в творчестве свою самость.

Ключевые слова: нарратив, дискурс, коммуникатор, интерпретатор, творец.

Критики и Реплики

Р. Л. Кочнев

О романтике без любви и любви без романтики

В статье рассматривается понимание феномена любви. Дается исторический анализ концепций любви, которые редуцируются до двух возможных вариантах основанных на аутентичности чувства и необходимости комфортной жизни. Оценка аутентичности основывается на экзистенциальной теории истины, предложенной С. Кьеркегором.

Ключевые слова: любовь, романтизм, аутентичность, истина, экзистенциализм.

А. В. Нехаев

Патанатомия любви. Или чем может быть полезно знание о том, что «знаешь, что влюблен»?

Наивное понимание любви рассматривает все связываемые с ней экзистенциальные переживания как примеры проявления романтических чувств. Однако более внимательный анализ речевого поведения влюбленного заставляет усомниться в подлинности романтических переживаний. Единственным эталоном настоящей любви может служить только основанная на чувственности сексуально окрашенная страсть.

Ключевые слова: романтическая любовь, вечная любовь, страстная любовь, сексуальное влечение, влюбленный зомби.

In Memoria Classica

А. В. Нехаев

Рудольф Карнап и «вавилонские башни» мира логики

В статье содержится краткий обзор основных идей двух ранних работ Рудольфа Карнапа – «Логическое построение мира» и «Логический синтаксис языка». Рассматривается связь тематики и содержания этих двух работ, а также оказанное ими влияние на развитие принятой логическим эмпиризмом программы антиметафизического исследования фактов.

Ключевые слова: Рудольф Карнап, логический эмпиризм, внешний мир, синтаксис, метафизика.

ПЕДАГОГИКА

О. П. Казакова

Учебные задачи как средство оценивания сформированности компетенций при организации педагогической практики

Реализация компетентностного подхода в обучении требует разработки новой системы обучения, направленной на формирование компетенций средствами каждой преподаваемой дисциплины. Объектом данного исследования является организация практики бакалавров педагогических профилей, предметом исследования – учебные задачи, позволяющие выстроить содержание практики согласно целевым компетенциям. Актуальность статьи заключается в проблематике разработки оценочного механизма в отношении компетенций, возможности включения личностного аспекта в процедуру оценивания. Научная новизна работы заключается в разработке алгоритма проектирования учебных задач при организации педагогической практики в соотношении с формируемыми компетенциями. Целью статьи является описание предлагаемого алгоритма на примере конкретных компетенций, демонстрация потенциала задачного подхода в оценке уровня сформированности компетенций с включением аспектов самоанализа. Полученные результаты могут использоваться как в процессе подготовки студентов педагогических вузов к педагогической практике, так и в разработке механизмов оценки сформированности компетенций в любом образовательном учреждении.

Ключевые слова: учебная задача, педагогическая практика, компетентностный подход, оценка сформированности компетенций.

Е. М. Батенко

Взаимодействие преподавателя и студентов на занятиях физического воспитания

Физическое воспитание является частью целостного педагогического процесса, в частности его воспитательной компонентой. Цель физического воспитания – сформировать физическую культуру личности. В статье рассмотрены вопросы и пути решения взаимодействия преподавателя и студента на занятиях физического воспитания.

Ключевые слова: физическое воспитание, педагогическое взаимодействие, типы отношений между преподавателем и студентом, спорт, педагогическое мастерство, эффективность коммуникации преподавателя и студентов.

ЭКОНОМИКА

Н. В. Боровских, Е. А. Кипервар

Кадровая безопасность как элемент экономической безопасности региона

В статье представлен анализ сущности кадровой безопасности региона как элемента экономической безопасности субъекта Российской Федерации. Рассмотрены и охарактеризованы виды угроз кадровой безопасности, приведена сравнительная характеристика уровня кадровой безопасности различных социально-экономических систем, в том числе страны, региона и предприятия. Предложены и проанализированы показатели, характеризующие демографические и социально-экономические угрозы кадровой безопасности Омской области. Выделены основные тенденции демографического и социально-экономического развития региона, предложены мероприятия по снижению угроз кадровой безопасности.

Ключевые слова: кадровая безопасность, экономическая безопасность, угрозы кадровой безопасности, демографическая безопасность, социально-экономическая безопасность, Омская область.

Позиции и А-Позиции

И. В. Цыганкова

Виртуальная занятость – форма занятости будущего

В своей статье «Будущее трудовой сферы: гибкость и эффективность виртуального труда» А. Эзер знакомит читателя с виртуальной занятостью – одной из новых форм, появившихся на рынке труда благодаря цифровым технологиям. Со многими его выводами, неизвестными российскому читателю, можно согласиться, некоторые требуют дополнительных исследований и аргументов. В данной статье анализируются основные положения, сделанные А. Эзером, но представлена и авторская точка зрения на явления и процессы на рынке труда, на которые повлияла цифровизация экономики.

Ключевые слова: нестандартная занятость, виртуальная занятость, дистанционная работа.

А. Эзер

Будущее трудовой сферы: гибкость и эффективность виртуального труда = Eser A. The Future of work –Flexibility and efficiency of virtual work / перевод с англ. И. В. Цыганковой

В статье рассматривается виртуальная занятость как новое явление на рынке труда. Автором сформулированы ее характерные черты и особенности, выявлены преимущества и недостатки виртуальной занятости, препятствия на пути ее развития. Дана характеристика основным программным продуктам, позволяющим эффективно организовать работу в виртуальном пространстве, проведен их сравнительный анализ.

Ключевые слова: нестандартная занятость, виртуальная занятость, дистанционная работа.